
 

 

 

 

gFjp – IA 

Ie;J tpdhf;fSf;F tpil jUf. 

01.y = x2 - 5 vDk; rhu;igtiutjw;F G+uzkw;w ml;ltid jug;l;Ls;sJ.  

x -3 -2 -1 0 1 2 3 

y 4 -1 -4 ......... -4 ....... 4 
 

1. x = 0, x = 2 MFk;NghJ y ,d; ngWkhdk; fhz;f. 
2. x, y mr;RtopNa 10 rpwpa gpupTfis Xu; myfhff; nfhz;L rhu;gpd; tiuig tiuf. 
3. rkr;rPu; mr;rpd; rkd;ghLahJ? 

02. a. xUtu; &gh 18000 I tUlhe;jk; 8% vspa tl;b toq;Fk; tq;fp xd;wpy; KjyPL 
nra;Js;shu;.  

1. mtUf;F xU tUlj;jpw;F fpilf;Fk; tl;b ahJ? 

2. nkhj;jg; gzk; &gh 25500 I ngw;Wf;nfhs;s vj;jid tUlq;fs; mg;gzj;ij tq;fpapy;           
itg;Gr;  nra;jpUf;f Ntz;Lk;. 

b. Mz;Lg; ngWkhdk; &gh 18000 Mf kjpg;gplg;gl;l tPL xd;wpw;F efurig 12% ,iwtup 
mwtpLfpd;wJ. tPl;L cupikahsu; mt;tPl;il &gh 10000 khj thliff;F toq;fpAs;shu;. 

1. cupikahsu; efurigf;F nrYj;j Ntz;lba Mz;L ,iwtupg; ngWkhdk; ahJ? 

2. thlif %yk; mtu; ngWk; tUkhdk; ahJ? 

3. thlifapy; ,Ue;J ,iwtupiaAk;, guhkupg;gpw;fhf &gh 10000 ck; nryT nra;jgpd; vQ;rpa 
gzk; vt;tsT? 

 

03. tpahgu epiyak; xd;wpy; fle;j 30 ehl;fspy; tpw;fg;gl;l muprp msTfs; jug;gl;Ls;sJ.  

  

 

  

1. Mfhu tFg;G ahJ? 
2. MfhutFg;gpd; eLg;ngWkhdj;ij vLnfhz;l ,ilahff; nfhz;L my;yJ NtWtpjkhf 

xU ehs; tpw;w muprpapd; ,ilg; ngWkhdj;ijf; fhz;f. 
3. 1kg muprpapd; tpiy &gh 80 vdpd; xU ehspy; muprp tpw;gidapy; fpilf;Fk; tUkhdk; 

ahJ? 
4. xU %l;il 50kg vdf; nfhz;L mLj;j 20 ehl;fSf;Fj; Njitahd muprp %l;ilfspd; 

vz;zpf;if ahJ? 

 

muprp(kg) 0 – 25 25 -50 50 -75 75 - 100 100 – 125 125 -150 

ehl;fspd; 
vz;zpf;if 

3 6 10 6 3 2 

jp/jp/Gdpj kupahs; fy;Y}up ( Njrpa ghlrhiy) 

jpUNfhzkiy 

%d;whk; jtizg; guPl;ir- 2021 

juk; - 10      fzpjk;    

Neuk; -3 kzpj;jpahyk; 



04. ,ilntsp epug;Gf. 

(3𝑥 − ______) =  _______ − 12𝑥 + 4 

x + y = 5, xy = 3 vdpd; x2 +y2 ,d; ngWkhdk; ahJ? 

fhuzp fhz;f. 

𝑥2 + 3𝑥 − 10  

(2𝑥 + 3) 2 −  ( 𝑥 + 1)2 

 

05. xU mg;gpisAk; 4 Njhlk;goq;fisAk; thq;Ftjw;F &gh 170 nrythfpd;wJ. 3 mg;gps;fis 
thq;Fk; gzj;jpw;F 5 Njhlk;goq;fis thq;fyhk;.  

1. xU mg;gpspd; tpiyia &gh x vdTk; xU Njhlk;goj;jpd; tpiyia &gh y vdTk; nfhz;L 
x, y ,y; Xu; ,Ugbr;rkd;ghl;il cUthf;Ff.  

2. rkd;ghl;ilj; jPuj;J mg;gpspdJk; Njhlk;goj;jpdJk; tpiyia jdpj;jdpNa fhz;f. 

  

06. a. jPu;f;f. 

5

2(𝑥 + 1)
− 

1

(𝑥 + 1)
=  

3

10
 

b. Njapiyg; gapu;r;nra;iff;F epyj;ijg; gjg;gLj;j 10 NgUf;F 12 ehl;fs; Njitvd 
cj;Njrpf;fg;gl;Ls;sJ.  

1. epyj;ijg; gjg;gLj;j Njitahd kdpj ehl;fs; vj;jid? 

2. 8 ehl;fspy; Ntiyia Kbf;f Njitahd Ml;fspd; vz;zpf;if ahJ? 

3. mNj Ntiyia 10 kdpju;fs; 4 ehl;fs; Ntiy nra;jgpd; NkYk; 2 kdpju;fis Ntiyapy; 
,izj;Jf; nfhz;lhy; Ntiyia Kbf;f vj;jid ehl;fs; Njit  

  

 

 


